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Consfătuirea dela Budapesta.
I.

Brasov, 23 Aprilie n.

Astătji avem deja amănunte des­
pre conferenţa de Mercuri dela Buda­
pesta, care, se (licea, va aduce „înţe­
legerea Românilor cu guvernul“.

Precum s’a constatat mai în 
urmă, au luat parte la acesta confe- 
renţă cu guvernul ambii metropoliţî 
români, dimpreună cu alţi câţi­
va fruntaşi, ale căror nume le-am 
comunicat deja în două rânduri ceti­
torilor noştri. Indată-ce am primit 
scirea, am cumpănit şi probabilităţile, 
ce erau împreunate cu ea în consi­
derarea raporturilor nóstre cu guver­
nul pe timpul alegerilor, ca şi după 
aceea. Eram informaţi aşa, că minis­
trul preşedinte Wekerle este care a 
lansat invitările şi tot aşa a fost in­
format şi „Telegraful Român“ din 
Sibiiu, scriind în aceeaşi <J*> c& Lr. 
Wekerle „a poftit la sine“ pe mai 
mulţi fruntaşi români.

In comunicatul fóiei române si- 
biiene, ce l’am primit aţii şi pe care 
îl publicăm mai jos, găsim însă o 
altă versiune, după care invitarea nu 
s’a făcut din iniţiativa guvernului, ci 
Ja dowaţa esprimată din partea foşti­
lor deputaţi naţionalişti români.

Cine a invitat aşa-der într’ade- 
văr? Din comunicatul amintit nu ne 
putem lămuri pe deplin, ci se póte 
conchide din el numai, că totuşi in­
vitarea s’a trimis dela presidiul mi­
nisterial, dér, după ce s’au presentat 
cei invitaţi, d-1 Wekerle li-a spus, că 
i-a chemat nu din propria sa iniţia­
tivă, ci la iniţiativa foştilor deputaţi

f naţionalişti români, pentru-ca să afle 
dela dânşii, cari sunt gravaminele 
Românilor.

De aici urmâză întâiu, că guver­
ii nul totuşi a voit să scie, ce-i dóré 
| pe Români; al doilea, că foştii depu­

taţi au jucat roiul de mijlocitori, seu 
la iniţiativa lor proprie sâu la aceea 
a guvernului. Conclusiune : să nu cre­
deţi, că v ’am chemat noi, cei dela gu­
vern, ca să încheiam pace cu voi, ci 
dăcă v’am invitat, am făcut’o numai 
la dorinţa ómenilor voştri, pentru a 
vă da prilegiü, să ne spuneţi păsu­
rile vóstre, pe cari nu le cunóscem.

I
Nu seim ce vor gândi cetitorii 

noştri. Dér noi credem, că dăcă lu­
crurile s’au întâmplat aşa precum 

i spune comunicatul din cestiune, ur- 
j ma logic, ca cei invitaţi sâ răspundă: 

dăcă este aşa, că nu guvernul do- 
resce înţelegerea cu noi, atunci ne 
închinăm cu plecăciune, căci consfă­
tuirea nu mai póte avea pentru noi 
nici un interes. Mai departe credem, 
că invitaţii, ca fruntaşi ai poporului 
nostru, îndată ce s’a accentuat că 

j scopul guvernului este să cunóscá 
gravaminele Românilor, nu putâu să 
scape din dilema, în care au fost 
aduşi, decât declarând scurt şi cu- 

! prindător, că gravaminele Românilor 
numai o representanţă naţională, re­
cunoscută de ei, ie póte înşira şi 

- póte tracta cu guvernul asupra lor, 
şi şi atunci numai dâcăel ar dovedi în 
mod neîndoios, că voesce serios nu

numai să cunóscá, ci să şi delăture 
acele gravamine.

Se <pce în comunicatul „Telegra­
fului Român“, că invitaţii şi-au spus 
pe rând părerile şi au descris mai 
ales miseriile ce se fac scólelor nós­
tre şi pacostea neexecutărei legei de 
naţionalitate. Ei bine, nu ne îndoim, 
că fruntaşii români din cestiune vor 
fi lămurit cel puţin pe miniştri, cari 
au représentât guvernul în consfă­
tuire, că părerile ce şi le dau nu pot 
avâ decât un caracter individual. Ade- 
vârat, că Metropoliţii noştri représenta, 
cum am <Jice, în mod mai distinct 
interesele şcolelor românesci, cari stau 
sub conducerea şi scutul bisericei. Dér 
nici Metropoliţii nu puteau, fie chiar 
şi numai în cestiunea scólelor, să pré­
sente în caşul de faţă decât părerile 
lor individuale, şi aşa, credem, e con­
templat lucrul şi de cei ce au fost 
invitaţi la consfătuire.

Că aceştia şi-au mai perdut tim­
pul cu expuneri şi explicări privitóre 
la neexecutarea legei de naţionalitate, 
este fórte regretabil, pentru-că a fost 
o ostenâlă zădarnică. Dér nici nu era 
la loc o astfel de discuţiune. Neese- 
cutarea legei de naţionalitate nu con­
stitue în fond un gravamen al Ro­
mânilor, ci asupritórea lege de naţio­
nalitate însăşi este gravamenul nos­
tru şi numai în a doua linie vine 
plângerea, că nici acâstă lege destul 
de vitregă şi nedrâptă nu se esecută.

Şi ce rol a jucat în diseusiunea 
dela consfătuirea de Miercuri progra­
mul naţional român dela 1881?

Se vede însă că cestiunea gra- 
vaminelor a fost atinsă numai aşa, 
cum am (Jice, pe de-asupra şi că cu­
rând a eşit laba vulpei din sac: ces­
tiunea alegerilor pentru dietă. Se 
vede, că resolvarea acestei cestiuni 
a fost singurul scop şi „résultat“ al 
consfătuirei dela Budapesta.

B r a ş o v ,  23 Aprilie n.

Gum se va face vetül universal. Mi­
nistrul de agricultură Daranyi şi-a ţinut 
discursul-program la Tapolcza, unde şi-a 
pus candidatura. Étá ce a dis el vorbind 
despre realisarea votului universal:

—  »Vrem se facem reforma electo­
rală pe basa votului universal aşa, ca şi 
păturile largi ale poporului, despre cari 
pănă acum am hotărît numai, dér cari 
n’au avut cuvent în afaceri, să participe 
de aci înainte la afacerile publice. Prin 
reforma electorală creăm garanţia unei 
constituţii n0uă şi vom împrejmui libertă­
ţile nóstre c’un nou bastion. Părerile a- 
supra votului universal pot să difere şi 
seim, că în privinţa acesta s’au ridicat în­
grijiri; e sigur însă, că nicî-odală nu vom 
reálisa votul universal în aşa mod. ca a- 
cesta se ameninţe ideia de stat naţional 
maghiar şi ordinea de drept, căci ori-ce 
ţintă este îndreptăţită, dér ţinta cea mai 
înaltă este, ca toti să fim si se rămânem 
Maghiari. Eu cred, că şi aceia, cari au iuat 
posiţie contra votului universal, vor recu- 
nósce, că cu timpul naţiunile cresc din ] 
ghetele copilăriei, şi ce neghiobie ar fi, dăcă j 
nu ghiata s’ar potrivi piciorului, ci picio- j 
rul crescut ar fi strîns în ghiată...«

Boul ministru croat Din Agram  se 
anunţă, că Sâmbătă sera s’a ţinut acolo o 
consfătuire la banul croat Pejacevich, la 
care au participat şi presidentul partidu­
lui naţional croat Nic. Tomasich şi Geza 
Josipovich. /Acestuia din urmă i-s’a oferit 
portofoliul de ministru croat în cabinetul 
Wekerle, şî el a şi primit. Noul ministru 
croat a fost produs la începutul anului 
trecut sensaţie printr’un discurs ţinut în 
dieta ungară, pe care —  usând de dreptul 
deputaţilor croaţi — şi l’a început în 
limba croată.

Guvernul şi Românii.
Adi am primit cu posta un comunicat mai 

lung al „Telegrafului Român“ , tipărit ca ediţie 
estraordinoră sub titlul de mai sus şi adresat în 
plic cetitorilor főiéi.

Acest comunicat raporteză despre confe­
rinţa, ce au avut’o Miercuri la Budapesta Metro­
poliţii noştri şi alţi câţl-va fruntaşi români cn gu­
vernul unguresc.

II lăsăm sé urmez aici din cuvent în cu­
veni :

In urma invitării au mers la Bu­
dapesta şi Mereuri la orele 4. d. a. 
s’au presentat în faţa domnului mi- 
nistru-president Wekerle, Excelenţiile 
Lor domnii Metropoliţî români loan  
Meţianu şi Dr. Victor Mihályi, pre­
cum şi domnii Parten iu  Cozma, Gheor- 
ghe Pop de Băseşti, D r. Teodor M i- 
hali, Dr. Vasile Lucaciu  şi Corio- 
lan Brediceanu.

Afară de domnul ministru-presi- 
dent Wekerle au mai fost presenţi şi 
domnii miniştri: conte Andrassy, de 
la interne, conte Apponyi, dela culte 
şi instrucţiune publică, şi Kossuth de 
la comerciü şi comunicaţiune.

In conferenţă li-s’a spus fruntaşi­
lor români, că nu din iniţiativa gu­
vernului, ci la dorinţa exprimată din 
partea foştilor deputaţi naţionali ro­
mâni au fost invitaţi la acâstă con­
sfătuire, în scopul ca guvernul să cu­
nóscá gravaminele Românilor.

Fruntaşii români şî*au spus apoi 
pe rând părerile, inzistând mai ales 
aspura m iseriilor ce se fac şcolelor 
românesci, şi apoi asupra neexecutârii 
legii de naţionalitate.

In urmă s’a atins chestia alege­
r ilo r  pentru dietă, şi, în urma'teme­
rilor exprimate din partea Românilor, 
membrii guvernului au declarat, că 
nu au intenţiunea să împedece in­
trarea în parlament a unui număr 
óre-care de deputaţi naţionali români, 
din contră, l i  este chiar dorinţa se 
în tre , pentru-ca guvernul să aibă cu 
cine să se înţelâgă în privinţa în­
dreptării relelor de cari se plâng Ro­
mânii. In fine s’a ajuns pentru astă- 
dată la înţelegerea între guvern şi 
Români, ca în tóté comitatele locuite 
de Români, fruntaşii poporului român 
se pacteze cu ceilalţi factori decidé- 
tori din comitate, în  felul cum s’a 
făcut în  comitatul Hunedórei, unde 
trei cercuri au fost lăsate pe séma 
Românilor şi trei rămân celorlalţi. 
Despre acesta d-1 ministru de interne, 
contele Andrăssy a promis, că va 
încunosciinţa de timpuriu şi organele 
sale din comitate, pentru-ca astfel să 
fie evitate alegerile sgomotóse, îm­
preunate de multeori cu ciocniri şi 
bătăi, şi să se pună stavilă corupţiei 
şi mituirilor.

Acesta e resultatul conferenţei 
pe care au avut’o Mercur! la Buda­
pesta Metropoliţii români şi câţi-va 
dintre fruntaşii poporului nostru cu 
guvernul unguresc, şi sciind cu câtă 
nerăbdare îl aşteptă opiniunea pu­
blică românescă, îl comunicăm în 
forma acesta cetitorilor noştri.

Soluţiunea conflictului greco-român.
Diarul „W. Allg. Zlg.u scrie din ins­

piraţie vădită grecescă, ca soluţiunea con­
flictului greco-român ar fi iminentă.

In cercurile normative vieneze — dice 
numitul diar — la început nu aveau de 
gând a face o mediaţiune amicală. Atâta 
s’a făcut, că Greciei i-s’a dat a înţelege, 
că ea va trebui să facă primul pas spre 
împăciuire în momentul oportun, er Ro­
mâniei i-s’a atras atenţiunea, că ori cât 
de juste ar fi cele mai multe pretenshmi 
ale sale ridicate la Atena, totuşi preten- 
siunea, ca guvernul grecesc să intervină 
la patriarchat în sensul ca acesta să ia 
în considerare propaganda romanisatore (!) 
între Aromânii din Macedonia, nu va fi 
executabilă.

In Bucuresci au ajuns la convinge­
rea, că acea pretensiune guvernul grecesc 
din punctul de vedere al onărei naţionale(i) 
nu o păte împlini. Cabinetul Canţacuzino 
renunţând la acestă pretensiune (?), calea 
spre înţelegere s’a deschis.

Guvernul român ar fi fost determinat 
la renunţarea politicei de presiune şi prin 
faptul, că acum ochii întregei lumi sunt a- 
ţintiţî asupra României, care în exposiţia 
ce o aranjăză vre să dea dovada progreselor 
uriaşe ce le-a făcut în timpul de 40 ani 
al domniei genialului său rege.

In acelaşi timp s’au făcut schimbări 
şi în corpul diplomatic. Papiniu a fost 
permutat din Atena la Constantinopol, er 
Tombazi va părăsi Bucurescii şi în locul 
lui va fi numit Varatassi, fost consul gre­
cesc la Filipopol, care şi-a câştigat merite 
pentru împăcarea conflictului şi este — 
dice >W. Allg. Ztg.« —  quasi predestinat 
pentru legaţiunea din Bucuresci, unde Grecii 
au de a-ş! apăra atâtea interese.

Mişcarea electorală.
Comitetul central al Saşilor (Kreis- 

auschuss) din oraşul şi comitatul Braşov 
n’a ţinut pănă acum şedinţă, pentru a 
decide asupra candidaturilor în patru cer­
curi electorale. Şedinţa comitetului săsesc, 
care s’a amânat în două rîndurî, ni se spu­
ne, se va ţine astădi Luni.

Părerile lui »Bud. Hirlap«.
Cronicarul săptămânal al diarul »Bu­

dapesti Hirlap« se ocupă în revista sa din 
nr. de la 22 Aprilie cu atitudinea Româ­
nilor, Slovacilor şi Şerbilor în faţa alege­
rilor diétáié. Étá ce (jice:

»Aceste trei naţionalităţi păşesc acum 
pentru prima 0ră ca partide naţionale or- 
ganisate unitar şi încă cu o pregătire nici 
decât neînsemnată. Au pus candidaţi în 
73 cercuri: Românii în 45, Slovacii şi 
Serbii la olaltă în 28 cercuri. Câţi dintre 
aceşti 73 candidaţi vor trece pragul dietei 
cu mandate, e imposibil a-se spune acum. 
După părerea năstră e sigur atât, că mai 
mult de jumătate din concurenţi vor că- 
de şi nici viitorul partid naţionalist în 
dietă nu va fi altceva, decât o fracţiune 
de partid ceva mai tare.«
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Kossuth şi Sêrbii.

După o scire din Budapesta, Kossuth 
a réservât Sârbilor 5 mandate cu condiţie, 
ca Sârbii se sprijinescă pe candidaţii coa- 
liţiunei în celelalte circumscripţii electo­
rale locuite de Sârbi. Dér fiind-că comi- 
tetul electoral central oficios nu sciea ni­
mic despre acesta înţelegere, a publicat 
liste numai cu candidaţii coaliţiunei. In ur­
ma acesta conducătorii [Sârbilor au dépo­
sât lui Kossuth, că nu se vor ţine de în­
voiala făcută.

Cum agiteză »Lumina« lui Kossuth.

Pe când Francise Kossuth ostenesce 
dimpreună cu soţii sëi din ministeriu pen­
tru încheierea faimósei »înţelegeri cu Ro­
mânii«, pe atunci íóia lui de propagandă 
»Lumina«, ce se tipăresce în Budapesta 
odată pe săptămână în limba română, în 
aceeaşi tipografie, în care se tipăresce şi 
organul oficial kossuthist »Budapest«, în ul­
timul seu număr de la 22 Aprilie sub tit­
lul »Unde se ne dăm votul?« (Aprigul Sa- 
luşinski scie aşa de bine românesce, încât 
în loc de »Pentru cine să votăm« <jice 
»Unde se ne dăm votul?«. Dór nu ne-om 
duce în America se ni-l dăm !), scrie ur- 
mátórele:

»Vor veni domnii activişti cu lozinca 
naţională şi ei vor cere votul Românului.

»Fraţi Români ! Feriţi-ve de omenii 
aceştia, cari vö prostesc capul cu tot fe­
lul de prostii şi minciuni, vă îmbată adecă 
cu apă rece. Aveţi grije, fraţi Români, că 
aceşti vântură-ţeră umblă nuruai sé facă 
ură şi pismă (!) între Români şi Unguri. 
F'eriţi-vă de omenii aceştia, cari în progra­
mul lor gol şi uscat nu pretind cu nici 
un punct mai mult, ca guvernul, ba pre­
cum se vede din apelul lor, ei pretind şi 
mai puţin. Noué nu ne trebue mai puţin, 
nóue mai mult ne trebue.

»Cu votul vostru mergeţi numai la 
urna aceea, unde vă daţi votu pe candi­
datul 48-ist seu constituţionalist.«

La alt loc vorbesce »Lumina« de 
apelul electoral al »clubului parlamentar 
naţionalist«, Jicând, că acest apel ar fi 
48-ist, fiind-că n’ar cere nimic deschilinit 
şi că de aceea sunt gata a subscrie acest 
apel şi Saluşinski cu toţi cei-ce se hră­
nesc din grăunţele fondului de disposiţie 
al independiştilor.*)

La alt loc reptila koşutistă dice:

»La urmă se ne punem mâna pe 
inimă. Sô ne gândim cu mintea curată şi 
se nu ne dăm votul pe (!) acei candidaţi, 
cari fac ură (!) între popóre. Românii şi 
Ungurii së fie fraţi.«

Ér ca së nu fie nimeni ia îndoială 
despre caracterul jidovesc al acestui şir 
de apeluri, el se stirşesce cu cuvintele:

Rugăm cu umilinţă pe fie-care abo- 
nent şi cetitor al nostru, së ne ajute în 
lupta acesta.

» Răspândiţi „Lumina“ şi câştigaţi 
abonenţi ! “

Bravo Saluşinski !

La cestiunea pacturilor electorale 
în comitate.

In numërul de Sâmbătă al (harului 
nostru am adus informaţiunea, că o în ­
cercare de pact a celor delà administraţia 
politică cu Românii, privitor la cercurile 
electorale, s’a făcut şi în comitatul Garaş- 
Severin.

in legătură cu acesta iniormaţiune a 
nostră »Drapelul« din Lugoşiîi în numërul 
sëu cel mai nou scrie:

„Fată de comunicatul „Gaz. Transă 
de ieri ţinem se declarăm, că în  comitatul 
Caraş-Severin nu s'a făcut nici un pact 
electoral şi partidul naţional susţine lupta 
pe întréga lin ie.«

Observăm din parte-ne, că declararea 
de mai sus din »Drapelul« nu este o des- 
minţire seu rectificare, ci de fapt numai o 
întregire a comunicatului nostru, care s’a 
întemeiat pe informaţiunl exacte.

Este adevërat, şi »Drapelul« nu va 
pute constata şi, adaugem, nici n’ar ave 
vre-un interes a contesta, că din partea ad­
ministraţiei comitatului Caraş-Severin s’a 
făcut o propunere pentru un pact electo­
ral. Decă »Drapelul« ne asigură acum, că 
acest pact electoral nu s’a făcut, luăm cu 
bucurie la cunoscinţă faptul acesta, precum

şi împărtăşirea, după care partidul naţio­
nal din acel comitat e hotărît a susţine 
lupta pe întrega linie în cercurile electo­
rale unde şî-a pus candidaţii săi.

Principele Lichtenstein asupra situaţiei 
in Ungaria.

Comitetul electoral antisemit din car­
tierul 10 al Vienei, a convocat pe diua de 
19 Aprilie o întrunire, la care alegëtorii 
s’au présentât în masse.

In acestă întrunire deputatul prin­
cipe Liechtenstein s’a ocupat de situaţia 
politică din Ungaria spunând între altele 
următorele:

Cabinetul ungar, ce s’a retras acum, 
a încheiat un pact cu coaliţiunea şi i-a 
predat frânele guvernării. Nu më mir de 
naivitatea meritosului soldat, feldzeugmais- 
trul Fejervary, a cărui lipsă de esperienţă 
politică este proverbială, më mir însë de 
lipsa de conscienţă a celorlalţi membri ai 
cabinetului, cari s’au încumetat să sfătuescă 
monarchului un asemenea pact. Oratorul 
e de părere, că înfrângerea puterii regale 
în Ungaria este desăvârşită. Acestă în­
frângere este de neînţeles, mai ales că câ­
teva măsuri ceva mai energice ale lui Fe­
jervary din timpul din urmă n’au găsit 
nici o împotrivire, şi decă acelea s’ar fi 
esecutat conséquent, necesităţile statului, 
recrutarea şi încassarea impositeler ar fi 
fost asigurate.

înfrângerea este cu atât mai desolantă, 
cu cât lumea oficială îşi dă aerul de a fi 
obţinut o isbândă. Etă tabloul:

Coaliţia ia frânele guvernării, ia în 
posesiune administraţia, justiţia, poliţia şi 
finanţele ţării, cu un cuvânt tóté mijlócele 
şi resorturile, cari ii lipsiau pănă acuma 

j în lupta contra coronei. Coróna renunţă 
la orl-ce mijloc, prin care şî-ar pute va­
lora voinţa. Prerogativele ei sunt de aci 
înainte numai teoretice, ele atârnă în aer.

in cestia armatei, coaliţia nu renunţă 
nici la un postulat al sëu, din contră ea 
procedeză neamânat la realisarea tuturor 
mësurilor pregătitore, cari netedesc dru­
mul pentru separaţia armatei. Tóté conce­
siile oferite partidului 48-ist la sfatul lui 
Tisza şi predecesorii sëi, aşa numitul pro­
gram al comitetului de 9, va fi esecutat 
acum ca ceva de sine înţeles: transfera­
rea ofiţerilor maghiari la regimentele un­
gare, eliminarea ofiţerilor austriac! din a- 
ceste regimente; crearea cu mare grăbire 
a unui corp ofiţeresc maghiar prin 1200— 
1400 burse la şcolile de cădeţi, în cari nu 
se vor primi şi educa de cât şoviniştî ma­
ghiari: intrarea în vigóre a ordinului lui 
Pitreich, prin care numai Maghiarilor şi 
celor cari cunosc bine limba maghiară 
li-se fac accesibile funcţiunile biurocratice 
în partea ungară a armatei; în sfîrşit ar­
tileria honvedescă ! Is i póte orî-cine închi­
pui contra cui vor f i  îndreptate pentru 
prima ovă aceste tunuri! Urmeză apoi in­
troducerea limbei maghiare ca limbă de 
regiment in tóté regimentele din Ungaria. 
Sila mii ilară de limbă în  favorul şovinis­
mului naţional !

Limba de comandă maghiară, cele 80 
de cuvinte, va fi o logică®şi inevitabilă con­
secinţă a situaţiei. O altă consecinţă va fi 
înstreinarea locuitorilor nemaghiarî ai 
Ungariei faţă cu cercurile normative. L e ­
gea reformei electorale va esclude ori-ce 
şanse electorale ale naţionalităţilor. Pe 
lângă cautelele severe din textul legii prac­
tica autorităţilor va face ilusorică egalita­
tea naţionalităţilor (vii aprobări). Avanta- 
gele coaliţiei sunt enorme. Şi cari sunt 
avantagele Coronei P Recruţii pentru anul 
curent şi póte pentru cel viitor, ducerea 
târâş-grăpiş a maşinei statului timp de un 
an. — Matadorii coaliţiei nici nu-şî dau 
ostenéla a-şî tăinui planurile. Apponyi a 
declarat unui interviewor delà »N. Fr. Pr.« 
că cestiunile mari de' divergenţe între 
coróná şi naţiune nu s’auresolvit. Soluţiu- 
nea s’a amânat pentru timpul când se va 
pronunţa naţiunea.

Principele Liechtenstein încheie spu­
nând, că datoria patriotică a social-creşti- 
nilor este de a arăta drumul adevërat: A 
nu mai aduce nici o jertfă pentru dorin­
ţele particularistice maghiare. Nici un ban 
pentru o armată divisată. (Aplause furtu- 
nóse.)

SCIjRILE DUEL

Spune apoi, că decă naţionalităţile 
pot se între cu speranţă mai mare séu 
mai mică de succes şi c’un numer aşa de 
mare de candidaţi în lupta electorală, cau- 
sa este, că pănă acum cercurile naţionali­
tăţilor erau par excelence cercuri liberale. 
După căderea liberalilor ca partid, aceştia 
n’au putut să se transforme imediat în 
independiştîsău constituţionalişti.In schimb 
şi partidelor coaliţioniste li-a lipsit în pro­
vincie organisaţia, care ar fi putut servi 
ca punct de legătură între ele şi liberali. 
Lacunele ivite astfel le-a umplut repede 
curentul naţionalist.

Din causa acesta a fost silită condu­
cerea centrală a trimite câţl-va candidaţi 
cari sunt necunoscuţi in provincie şi cari 
neavând legături cu maghiarimea liberală 
din cercuri, nu puteau sé conteze Ia spri­
jin mai mare. Ne putem mira, deci, decă 
pentru partidul naţionalist situaţia în aceste 
cercuri s’a format aşa de favorabil, cum 
n’a mai iost nici odată?

Vorbesce apoi cronicarul lui »Bud. 
Hírlap« şi despre consfătuirea de Miercu­
rea trecută, ce s’a ţinut la presidiul minis­
terial şi la care au fost invitaţi, cei doi 
metropoliţi ai noştri şi alţi câţî-va frun­
taşi români. Despre aceştia dice, că s’au 
presentat ca un fel de deputăţie seu de­
legaţie, ce a mers se salute pe noul gu­
vern.

»B. H.« face amintire apoi şi de 
ceea-ce s’a scris în (iiarul nostru cu pri­
vire la consfătuirea de mai sus. Dovedes- 
ce însă nu numai că n’are informaţiunl 
directe şi esacte despre ceea-ce s’a petre­
cut în cabinetul d-lui Wekerle, dér că n’a 
înţeles ce am voit noi să dicem şi judecă 
cu totul greşit şi necorősputnjőtor adevă­
rului posiţiunea, ce a luat’o (jiarul nostru 
în acestă cestiuae. II presentă ca organ in- 
fluinţat de cutare cercuri politice româ­
nesc!, pe când adevărul este tocmai con­
trarul: «jiarul nostru nici în trecut, nici 
în present n’a fost şi nu este influinţat de 
nimeni, ci totdeauna a avut o atitudine in­
dependentă.

Contra pactului cu naţionalităţile.

„Országos Magyar Szövetség“ a pu­
blicat un apel câtră alegătorii maghiari 
din ţera întregă, în care protestează ener­
gic în  contra orî-cărui pact cu naţionali­
tăţile la alegeri. Apelul dice, că decă în 
vre-un cerc electoral. în care alegătorii 
sunt în preponderanţă nemaghiari, îşi pune 
candidatura vre-un individ nemaghiar cu 
sentimente patriotice, Maghiarii pot se 
voteze pentru el. Din contră însă, decă 
candideză cineva, al cărui trecut politic 
din punct de vedere naţional maghiar este 
nesigur şi e condus de tendenţe anti-ma- 
ghiare, se nu-şî dea votul pentru el, chiar 
decă acesta ar candida ca aderent ai vre­
unui partid maghiar.

Apelul (jice apoi, că ori-ce pactare cu 
naţionalităţile violeză atât în parte, cât şi 
în  general interesele naţionale maghiare. 
Drept aceea alegătorii maghiari să-şî des- 
făşure tóté puterile a nu se încheia puc­
iuri în  scop electoral cu partidele séu con­
ducetorii naţionalităţilor.

Candidaturi.

In cercul Rittberg fruntaşii români 
de acolo au pus candidatura d-iui Sever 
Bocu, redactor la »Trib.« din Arad. D-l Bocu 
a primit candidatura.

—  D-l Aurel Suliit declară, că can­
didatura sa in cercul Nădlacului s’a făcut 
fără soirea dânsului, care n’a rellectat şi 
nici nu reflecteză la mandat.

—  După »Drapelul«, în cercul Şasea 
încercă norocul şi d-l Emil Babeş cu pro­
gram constituţional. — La Bocşa a candi­
dat, faţă cu d-l Brediceanu, luliu Weiss, 
redactor la »Budapester Tagblatt.«

Socialiştii din Lugoşiîi au candidat 
pe alegătorii socialiştilor Desid. Bakonyi. 
Tot la Lugoşiîi s’a format un partid con­
stituţional, care a oferit mandatul minis­
trului de honvéd! Jekelfalussy.

— In cercul Zorlenţului vré se-şî 
cerce norocul fostul presid. al partidului 
liberal din Caraş-Severin, generalul i. p. 
Grânzenstein.

*) Se înţelege, că e numai o apucătură vi- 
clenă a (Jice, că şi ei subscriu cu toţi 48-iştî ape­
lul, apucătură, căreia îi în vine în ajutor faptul, că 
acest apel al clubului parlamentar naţionalist e 
într’aclever ţinut în termini prea generali şi nu 
face se reiasă în relief postulatele capitale ale Ro­
mânilor, Slovacilor şi Şerbilor, în afară de votul 
universal secret, ce’ l au în programul lor şi 48-iştii.

— 28 Aprilie n.

Banchet în ondrea Regelui Carol la 
legaţiunea română din Berlin. Vineri a 
avut loc la legaţiunea României din Berlin 
un banchet în onorea aniversarei nascerei 
Regelui României şi a celor 40 de an! 
dela alegerea sa ca domn al Ţărei româ­
nesc!. Principele Eitel Frederic, fin al Re­

gelui Carol, a participat la banchet, adu­
când urările împăratului pentru Regele 
României. In cursul banchetului principel# 
a ridicat un toast pentru M. S. Regel« 
Carol, adresând măgulitore cuvinte Re­
gelui României şi naţiunei române. D-l 
Al. Beldiman, ministrul României a toas­
tat pentru împărat, relevând raporturile 
intime de familie şi amiciţie ce de 40 d« 
an! esistă între casa imperială a Germa­
niei şi dinastia română a Hohenzoliernilor. 
La banchet asistau ceilalţi princip!, secre­
tarul de stat la afacerile străine vot 
Tchirsky, subsecretarul de stat la aia- 
cerile streine von YVfihlberg, mareşalul von 
Hanke, ministrul răs boiului von Einem, 
precum şi delegaţiun! ale primului regiment 
de artilerie de companie al gardei, al că­
rui şef onorar este M. S. Regele Carol, 
precum şi a regimentului 2 de dragon! 
al gardei, din care Majestatea Sa tăcea 
parte înainte de alegerea sa ca domn al 
ţărei. Asistau de asemenea ofiţerii români 
în misiune ia Berlin, membrii Iegaţiunei 
române şi consulul general al României la 
Berlin d-l Emil Russell. Musica régime ri­
tului 1 de artilerie de câmp a\ gardei 
cânta în tot timpul banchetului. După 
toastul principelui Eitel, musica intona 
imnul regal român, ăr după toastul mi­
nistrului României imnul naţional prusian.

M ărire  în afacerea procesului mă­
năstirilor. La 19 Aprilie n. Curia din Bu- 
dafiesta a adus o hotârire în aiacerea pro­
cesului dintre metropolia gr. or. română 
şi patriarchia serbăscă pentru mănăstirile 
Berdinului, Sângeorgiu şi Misiei, -situate 
pe teritor român. Curia a hotărît, că pro­
cesele trebue pornite pe teri torul pe care 
se află mănăstirile.

Regele Carol în străinătate. Săptă­
mâna din urmă timpul a fost frumos şi 
cald, aşa că Regele a putut face preum­
blările sale obicinuite cu M. S. Regina şi 
A. S. R. Comitesa de Fiandra. Duminecă, 
26 Martie v. o escursiune făcută la Ma- 
mette, în partea sudică a lacului, pe teri­
toriul italienesc, a fost din cele mai iute- 
resante. Suveranii au visitât satul cu stră- 
dile lui strimte, întorchiate şi boltite. 
Miercuri 29 Martie v. o altă escursiune.1 
s’a făcut în aceleaş condiţiunî Ia Morcote. 
Acest sat se află ia extremitatea sudică a 
peninsulei muntelui Salvatore. Are un as­
pect italienesc pronunţat, strădî cu arcade 
şi este domiuat de o stâncă, pe care se 
află o biserică şi ruinele unui castel. De 
aci se vede bine crésta dinţată-a -tm itttek ii 
Generoso, punct de excursiune forte fre- 
cuentat. In diua de Basci, Majestăţile Lor 
au primit din tote unghiurile ţărei şi din 
străinătate o mulţime de telegrame de 
felicitare, cu urări căidurdse de sănătate. 
Starea sănătăţii Suveranului este mai mul- 
ţumitore. Timpul favorabil contribue mult 
la acest résultat satisfăcător.

0 achitare. Înaintea curţii cu juraţi 
din Oradea-mare s'a pertractat Vineri 
procesul de pressă intentat domnului 
Sever Secula pentru articolul »Canal şi 
beton« apărut în »Tribuna« din Arad. Apă­
rarea a susţinut’o d-l Dr. Iustin Ardelean. 
Juraţii au adus verdict de achitare de 
sub învinuirea, că d-l Secula a agitat con­
tra Maghiarilor. D-J SecuJa iù osêndit însë 
Ja o amendă de 100 cor. pentru-că a lău­
dat un fapt punibii.

Contele Goluchowsky şi soţia sa au dat
un prând în onôrea d-nei şi d-lui Ghica, 
fost ministru plenipotenţiar al României, 
care trebue să plece din Viena. Au par­
ticipat ministrul olandes von Weed, însăr­
cinatul de afaceri român Çantacuzino, 
şefii de secţiune din ministeriu! de externe, 
von Merey şi von Millier, precum şi alţi 
mulţi funcţionari.

Logodnă. D-l Iosii Orga comptabil la 
»Sălăgiana« din Jibou,s’a logodit cu d-s<3ra 
Valeria Uilăcan, fiica Rev. domn A. Ui- 
lăcan, canonic în Bl aşi ü.

—  Mariera Diminescii — Dionisie 
Negru — logodiţi. Ciacova — Abrud —  li 
Aprilie 1906.

Cununie. D-l Aurel Haţieganu, fiul ven, 
protopop din Cojocna, îşi va serba cununia 
religiosă cu d-şora Virginia Bene din Pe- 
tridul de mijloc la 26 Aprilie st. n. in bi­
serica gr. cat. din Turda.

Iniorcerea studenţilor noştri din Italia
Călătoria studenţilor delà gimnasiul din 
Braşov e pe sfîrşite. Excursioniştii sunt 
pe drumul întorcerei. Aseră, 22 Aprilie, 
am primit delà d-l Blaga o telegramă, îi 
care ne anunţă, că au sosit Ia Firem . 
De acolo vor veni la Venezia. ér dela Ve- 
nezia vor trece cu vaporul la Fiume şi 
credem că pe Joi îi vom pute saluta în! 
mijlocul nostru.

Preoţii catolici Şi alegerile. Foile ma­
ghiare fac amintire cu multă satisfacţie
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•despre o circulară a priraatelui dela Stri- 
gon, în care invocându-se o disposiţiepon- 

i tifîcală. de pe la mijlocul secolului XVIII, 
interdice preoţilor săi candidaturile la de­
putăţie fără aprobarea Archiereului. Diarul 
>D. Z.< din Viena luând notă despre a- 
cestă circulară relevăză, că ea nu este in­
spirată aşa tare de grija pentru obedienţa 
clericală, cât este îndreptată împotriva 
unor preoţi slovaci, cari iiubinduşî nemul 
au socotit, că nu e nici o crimă a-ş! pune 
candidatura cu program naţional. Pentru 
un asemenea program însă aprobarea ar- 
ekierescă e sciut că nici odată nu se va 
pute obţine. Şi unde deputăţiile liberale la 
membrii clerului catolic constitue o tra­
diţie neîntreruptă şi unde un popă ca 
,Hock pOte să fie deputat în tovărăşia franc­
masonilor.

Societatea >S. Ladislau« şi-a ţinut ia 
20 Aprilie adunarea generală sub preşe­
dinta contelui Zichy Nandor. Scopul prin­
cipal al acestei societăţi este ajutorarea 
catolicilor din ţările Balcanice, cu deose­
bire însă a catolicilor maghiari din Ro­
mânia. Preşedintele a deplorat situaţia 
precară politică a Ungariei, în urma căreia 
societatea nu pote dobândi spriginul sta­
tului spre a lucra cu efect in România. 
Societatea de mai mulţi ani nu şi-a ţinut 
adunarea generală. Unul dintre oratori a 
relevat exposiţia din Bucuresci şi necesi­
tatea unei înfrăţiri cu Românii. Societatea 
are un budget de 11,000 corăne.

Arderea unui oraş din Bucovina. Un
incendiu mare a distrus oraşul Snyatin 
dela graniţa Bucovinei. Au ars 400 de 
case. Pagubele sunt de peste o jumătate 
milion de corone. Sunt multe victime. 
2000 de persone sunt fără de adăpost.

Situaţia la San-Francisco. Tóté tele­
gramele din San-Francisco semnaleză îm­
bunătăţirea situaţiei. înainte de tóté s’au 
putut repune în funcţiune conductele de 
apă, graţie cărora a fost cu putinţă să se 
înfrâneze incendiul isbucnitîn 25 de puncte 
diferite ale oraşului. Incendiile din cartie­
rul nobil par stinse în mare parte. Toţ! 
milionarii din California, cărora li-s’au dis­
trus la San-Francisco splendidele palate, 
au declarat, că vor să le reconstruiăscă. 
Capitalistul Crooker, intervievat, a spus 
că în cinci ani San-Francisco va deveni 
mai mare şi mai frumos ca pănă acum. 
Cu un caracteristic orgoliu patriotic, pri­
marul Schmitz a telegrafiat presidentului 

uRoosevelt, că San-Francisco nu are nevoie 
de ajutore în bani, deórece scie să se 
ajute singur. Pare-că guvernul din Was­
hington nu împărtăşesce acest mod de ve­
dere ; într’adever, atât la New-York, cât 
şi în celelalte centre mai mari ale Ame- 
ricei, sosesc mereu subscrierile. Numai 
New-Yorkul singur a adunat 10 milióne de 
franci ; Cicago a adunat 5 milióne. Sunt 
respinse tóté ofertele dela neamericani. 
Două linii de navigaţiune germane, cari 
ating New-Yorkul, adecă »Norddeutscher 
Lloyd«, şi „Hamburg-American-Lienie« vro­
iau să ofere fie-care câte 50,000 de mărci ; 
oferta lor a fost însă respinsă de guvernul 
arperican.

Gu tóté acestea primejdia fómetei la 
San-Francisco sporesce. Tóté depositele de 
nutriment sunt incendiate. Afara jde a- 
căsta forte multe persóne, excitate de 
spaima dilelor trecute, sunt în primejdie 
de morte. 200.000 de persóne sunt silite 
să dórma sub ceriul liber în parcul dela 
Goldengate.

România imitând pe Japonia. Colabo­
ratorul militar dela »Politische Corespon- 
denz* scrie, că România vrea se urmeze 
esemplul japonesilor, cari au obţinut mari 
resultate prin introducerea educaţiunei mi­
litare în şcole. Astfel România a înfiinţat 
un corp de învăţători militari pentru şco­
lari. Colaboratorul arată apoi în amănunte 
funcţionarea acestei nouă instituţii româ­
nesc?, exprimându-şî admiraţia pentru 
acesta.

Dela Roma la JVeapole.
Neapoie, 17 Aprilie a. c.

Adi în Roma la 6 ore am fost deja 
in piciăre. După ce ne-am băut cafeaua, 
ne-am luat bagajele şi ie am dus în tră­
surile cari aşteptau. Noi ne-am urcat în 
tramvai şi astfel am mers pănă la gară. 
După ce, cu nerăbdare am aşteptat o ju­
mătate de oră, auclim în fine trâmbiţa şi 
flueratul, care semăna cu cel al trenului 
din România.

Am luat trenul accelerat classa II. In 
şese ore am fost la Napoli. A mers forte 
iute, cu mult mai iute ca în Ungaria. La 
o depărtare de două ore de Neapoie în­
cepem a vedea câmpul acoperit de un praf 
alb. Cu cât ne apropiam mai mult, cu atât 
•devenea praful mai des. Eră o oră înain­

te de sosire începu să între în cupeu atâ­
ta praf, că abia mai puteam resufla. Eram 
toţi albi ca de zăpadă. Feţele albe, perul 
alb.

Şi ce era praful acesta ? Era cenuşa 
fină pe care a aruncat’o Vezuvul vreo câ­
teva dile şi care a acoperit câmpiile pănă 
la o sută kilometri.

Când abia mai puteam suporta pra­
ful, ce întră în cupeu, eta că ajungem în 
doritul Napoli, zăpada de ceuuşe era de o 
palmă pe unde nu era măturată. Scoborînd 
din tren ne speriam uriii de alţii. Bagaje­
le le-am încărcat pe un omnibus, er noi 
am mers cu trenul pănă la hotelul >Ver- 
mouth di Torino«. Ne-am spălat şi pre- 
menit şi ne-am dus la masă.

După masă am luat un tramvai, care 
ne-a dus pe un deal, de unde ara putut 
vede îucântătărea panoramă a întregului 
oraş Napoli, a Vezuvului şi întinsul mărei. 
Când eram la capătul unei strade simţim 
o sguduitură, se rupsese o rota a tramva­
iului, care s’a oprit. Mergem pe jos pănă 
la altă staţiune, urcăm în alt tramvai, mer­
gem pe la marginea mărei tot suind.

Vedem pentru prima oră Vezuvul. Un 
nor negru cu cenuşe se ridică încet în di­
mensiuni colosale şi se lasă în partea stân­
gă pe pământ. Şi acuma mai cade cenu­
şe pe partea acesta.

Peste un sfert de oră ne întărcem cu 
tramvaiul spre oraş, der altă posnă. La 
o ocolitură simţim erăşi o sguduitură. 
Tramvaiul a deraiat, jumătate de oră a du­
rat pân l’au adus er pe şine. La 9 6re 
sera abia am putut ajunge.

Mâne mergem cu vaporul pe insula 
Capri.

Neapoie, 18 Aprilie 1906.

Pe un timp forte frumos ne-am ur­
cat în port pe bărci mici, cari ne-au con­
dus pe vaporul cel mare, apoi am pornit 
spre insula Capri. Marea era de tot liniş­
tită. După 3 bre am ajuns la Capri. Mai 
întâi însă ne-a condus vaporul la grota re­
numită albastră în care am intrat cu bărci 
mititele. E feerică acestă peşteră ce pa­
re albastră strălucitore. După ce am făcut 
un ocol în grota, in care se aflau forte 
mulţi călători în cea mai mare parte Fran­
cezi, Englezi, ne-am îndreptat er spre va­
porul cu care am ajuns în port, de unde 
am debarcat pe insulă.

Am descins la hotelul »Bristol« unde 
am prândit. După prând ne-am urcat în 
trăsuri pe muntele vinului unde se află 
al doilea oraş. Era o privelişte admirabilă, 
deră mult praf de cenuşe pe care ventul 
îl ridica cu violenţă.

La 4V2 ore ne-am Îmbarcat er spre 
Neapoie. Marea însă începu se fie forte 
neliniştită. Ventul sufla tare, er vaporul 
se clătina aşa, încât credem că aci-aci se 
restornă, La mulţi li s’a făcut rău.

La 7 6re am ajuns în port la Nea­
poie Chiar şi în port valurile erau de 
tot agitate, aşa că abia am putut debarca. 
Bărcile erau ca nisce coji de nucă arun­
cate de apă încoce în colo, încât la scări 
multe din dame ajungeau cu piciorele în 
apă, când erau prinse de marinari, şi duse 
în bărci. Ventul suflând tare se ridica aşa 
multă cenuşe, încât numai puteam nici 
vedea, nici resufla, acesta făcu se ne trecă 
gustul de excursiune.

In fine pe uscat am mai uitat de ne- 
easurile întîmpinate şi ne-am liniştit şi 
înveselit er, concentrându-ne cu toţii sera 
la cină. Mâne sperăm se avem o di fru- 
m<3să.

A. iii., student.

Representaţia teatrală-declamatorică a 
Internatului'Orfelinat.

Elevele internatului orfelinat al reu- 
niunei femeilor române din Braşov au a- 
ranjat er?, Duminecă în 9/22 Aprilie după 
prând în sala festivă a gimnasiului român, 
o interesantă şi instructivă representaţiune 
teatrală-declamatorică, pe care o putem 
numi din tote punctele de vedere deplin 
succesă.

Mulţămită zelului conducetorelor in­
ternatului nostru în frunte cu neobosita 
presidentă d-na E. Săbădeami, cât şi 
silinţei depuse din partea elevelor in- 
ternatului-orfelinat, publicul asistent s’a 
putut convinge de progresul din an în an 
tot mai îmbucurător ce-l realiseză acestă 
instituţiune culturală românescă.

Programa representaţiunei a fost 
bine compusă, n’a fost nici prea lungă, 
nici prea scurtă, a fost însă bogată în mo­
mente moralisătore, instructive şi distrac­
tive.

I Representaţinnea a fost deschisă de 
j cătră presidentă reuniunei femeilor, d-na 
j  E. Săbădeanu printr’un discurs frumos o- 
i casional, relevând menirea culturală româ­
nescă a internatului orfelinat în genere şi 
în special prin aranjarea astor-fel de re- 
presentaţiunî. După discursul d-nei presi- 
dente, care a fost primit cu vii aplause. a 
urmat esecutarea programei.

Din representarea pieselor teatrale 
»La o doză de sciinţă, zece dose de minte 
sanătosă« şi »Copii pios!« ne-am convins, 
că elevele internatului în urma crescerei 
şi instrucţiunei alese, ce o primesc în in­
ternat, se pot validita cu frumos succes 
şi în representaţiunî publice teatrale-de- 
clamatorice. In prima piesă trebue se re­
levăm cu laudă în deosebi prestaţiunile 
d-şorelor C. Voicu, A. Gabroveanu, V. Po- 
poviciu, E. Şoneriu şi A. Pumnea în rolu­
rile mai mari. La succesul piesei au con­
tribuit de asemenea şi d şorele E. Bazo- 
şanu, M. Gherdanovicî, A. Tampa şi S. 
Rădulescu. In piesa a doua s’au afirmat 
cu acelaşi frumos succes d-şorele O. Sco- 
robeţiu, E. Bacicu, E. Hamsea şi O. So- 
caciu. Tinerele diletante au fost răsplătite 
pentru debutul lor cu vii aplause şi a- 
clamărî.

Dintre declamatore remarcăm pe 
d-şora C. Voina, care prin declamarea 
plină de temperament a poesiei „Duşman­
cele« de Coşbuc, ni-a dovedit un frumos 
şi mult promiţător talent. Reuşite au fost 
şi declamaţiunile d-şorelor A. Pumnea 
(»Flăcări potolite« poesie de G. Coşbuc) 
şi Olimpia Scorobeţiu (»Garofiţa«, gingaşa 
poesie a d-ş6rei Ecaterina Pitiş.)

Frumosul program a fost introdus 
prin două coruri »La o rândunică« de I. 
Costescu şi »Păsărică« de T. Popescu, şi 
a fost încheiat prin corurile »Cucuie penă 
galbână« de T. Popovicî şi »Cântec de pri­
măvară« de C. G. Porumbescu.”

Esecutarea cântărilor a fost corectă 
şi frumăsă şi în deosebi cele două coruri 
din urmă au stîrnit vii aplause. Coristele 
merită totă lauda şi nil putem decât să 
felicităm pe harnicul dirigent d-1 inv. Stoi- 
covicî pentru succesul secerat.

Rep.M órtea tr a g ic ă  adescoperitorului radiului.
In diua de 19 Aprilie profesorul Cu­

rie din Paris, care împreună cu soţia sa 
á făcut descoperirea sensaţională a radiu­
lui, voind să ocolăscă o birjă, a căcjut şi 
un camion încărcat cu marfă a trecut 
peste densul. Accidentul s’a întîmplat în 
Rue Dauphine aprópe de Pont neuf din 
Paris, unde circulaţia trăsurilor, omnibuse- 
lor şi tramvaielor este fórte mare. Curie 
a ajuns cu capul sub rota camionului şi 
a murit pe loc. Victima accidentului fii 
transportată la secţie, und fii recunoscut. 
Curie era încă în flórea vieţii, El s’a năs- 
cut la 1859 în Paris.

Pierre Curie prin descoperirea radiului 
a procurat contemporanilor una din sur- 
prisele scienţifice cele mai mari. Materia 
aceea misteriosă, care din causa rarităţii 
sale este atât de scumpă, încât aurul în 
comparaţie cu ea, aprópe n’are preţ, a pro­
dus o adevărată revoluţie în învăţătura 
modernă despre materie. încă nu s’a pu­
tut produce radiul curat, dér şi în combi­
naţiile sale, noul corp presentă în mare 
măsură însuşirea aceea particulară, care 
l’a iăcut celebru şi obiect de studiu pen­
tru numeroşi cercetători, fără se fi putut 
cineva stabili pană acuma o hipotesă mul- 
ţumităre pentru explicarea acestor feno­
mene. Radiul posedă mai mult decât tóté 
celelalte materii similare însuşirea de a 
emana rade, cari produc efecte analoge 
cu radele Röntgen, ba în multe privinţe 
le întrec pe acelea. De unde vine a- 
cestă însuşire? De unde este puterea cu 
care radiul emanăză necontenit în tóté 
direcţiile cele mai mici particule ale pro­
priei sale masse, ca nisce glonte de o mi­
cime neînchipuită? La întrebările acestea 
nu s’a dat încă răspuns. In tot caşul însă 
chemicii au ajuns acum la convingerea, ca 
atomii consideraţi pănă acuma ca ultime­

le şi indivisibilele unităţi ale materiei sunt 
şi ei divisibili, că părţile acestor atomi 
sunt infinit de mici, dér totuşi sunt reali­
tăţi visibile şi simţibile. Săjfie acesta hipo- 
tetica prima materie, din care se compun© 
totă materia şi care în variile sale schim­
bări formeză multele materii, pe cari 1® 
simţim, vedem, mirosim ?

Sciinta modernă crede, că trebue s® 
răspundă afirmativ şi se întorce erăşi Ia 
concepţii |crejute ca îngropate, fără a 
mai dispreţui şi rîde de teoria alchi­
miştilor.

Repausatul Curie a avut o tovarăşă, 
în cercetările sale, pe soţia sa Maria • 
Poloneză, colaboratoră la epocala sa des­
coperire.

,<xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx><x

a b o n a ^ ^

L A

“ GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1906

se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

corone, pe sése luni 12 corone, pe trei luni 
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şăse luni 20 franc?, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin manda t e  poştale.

ADMINIS TRfŢHJNEA.

XXXXXXXXXXXXXKXXXXXKkXXX xxxxxxxx

U LT IM E  S C IR I.
Budapesta, 23 Aprilie. Ministrul 

de justiţie Polonyi în discursul său 
program a declarat că prima proble­
mă a guvernului de transiţie este 
restabilirea definitivă a păcii. După 
acésta va urma teritorul vamal inde­
pendent şi pregătiri pentru o bancă 
independentă. Reforma electorală se 
va face pe basă largă, cu condiţiu- 
nea înse, că cel ce pretinde drepturi 
în acestă patrie, să fie Maghiar (?) şi 
patriot.

Londra, 23 Aprilie. In San-Fran­
cisco incendiul a fost localisat. Tre­
nurile au început să circule. Numéróse 
persóne au fost spândurate pentru 
nesupunere faţă cu autorităţile.Paris, 23 Aprilie. In Montiguy 
s’a întemplat o ciocuire între grevişti 
şi soldaţi.' Un grevist grav rănit cu 
baioneta.

W & * £ )o m n ii abonaţi, caz i pe 

Ş in a  9e / d p z it ie  v. n u  ş i-a u  ze* 

in o i l  încă  a bona m en tu l, se Sinevo»  

ieşea, a - t  z e în c i n ea m â n a t, ca se n u  

(i-s e  în tzezupă  espeSazea Ş ia z u îu i.

a Ş î incepend n u  vom  

m a i espeda foia  ceioz ce n u  s î*au  

ze i no i i  avei ian len tu  f.

Administratiunea
„Gazetei Transilvaniei“.
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a l  Iu i J o a n  R o f î
care are cel mai mic conţinut de grăsime, este deci 
foarte nşor consumabil, nu oausează nici când 
constipaţie, şi pe lângă cel mai fin bun gust e »fe 

estraordinar de ieftin.
Veritabil numai cu numele

Jo a n  H o f f  / d & P S
şi marca de scutire »Leu«.
Pachete â lU kg 90 fii.

» » Vs » 50 »
SS capetă pretotindinea.
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Din 22 Aprilie n. 1906.

Renta ung. de aur 4% ....................114 25

Renta de corone ung. 4°/a . . . 95.85 
lrapr. căii. fer. ung. în aur 37j%  . 86 60 
Irapr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 96 10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75 
Irapr. ung. cu premii . . . . .  215.—
Dosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 159.— 
Renta de hârtie austr. 42/l0 . . , 99.60
Renta de argint austr. 42/10 . . . 99.40
Renta de aur austr. 4% . . . . 117 95
Renta de corone austr. 4% • • . 99 60
Bonuri rurale ungare 3V2% . . . 90.65 
Losurî din 1860 . . . . . . .  158 40
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară 16.44 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 818 — 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 689 50
N a p o le o n d o r î............................ 19.1672
Mărci imperiale germane . . . 117.25
London v i s t a ............................  240.327-2
Paris v is ta ................................ ....  95.75
Note ita liene.................................95. 70

C u r s u l  pieţei Braşov

P A G L I A N O - S I R U P
cea mai bună doftorie de curăţit sângele, inventată de 

Profesorul GIROLAMQ PAGLIANO. -t
F loren z-Y ia  Pando l f in i  (Italia)

A se feri de imitaţie!
A observa pe fle-care sticlă marca fabricei în colóre vé- 
nătă desehisă cu subscrierea Prof. GIROLAMO PAGLIANO.

Se capătă în tóté farmaciile mai mari.
DEPOSIT pentru Ungaria la farmacia 10S. von TÖRÖK Budapest0—0,1968. K i r á l y  u te z u  19 ş i  A n d r á s s y  u t e z a  95.

Din 23 Aprilie n. 1906.
Bancnote rom. Curap. 18.94 Vênd. 18.98
Argint român „ 18.86 18.88
j^apoleoncTorî. „ 19.06 1» 19.10
Galbeni « 11.20 71 11.40
Mărci germane „ 117.20 Ti 117 30
Lire turcescî „ 21.50 » 21.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.-~ 71 102
Ruble Rusescî * 203 71 2,85

Piela delicată a copilului are

M *  -«s> « yf

trebuinţă de îngri­
jire deosebită. Creţele 
pielei la gât şi piciôre 
trebuesc spălate, bine 
şterse şi pudrate îa 
fie-care zi.

Pudra Actina
de Cologne

va folosi o mamă cu 
grija pentru copilul ei. 

Are efect antiseptic, la încreţeturile pielei nu 
se face golomos şi recoreşte pielea.

■ ■ - Recomandată de mediei. = = = = =
P re ţu l K . 1*50 b. La farmacia lui ED. KUGLER.

1 B r a ş o v *  ...
Représentant general A L . G IS C H N E R  farmacist, 
6— 12. W ie n , I I .  Pazm anitengasse 19.

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.

A brassói m. kir. pénzügyigazgatoságtól.

13766 — 906. szára.

VL

A  nagy méltóságú m. kir. pénz- 
ügyministerium folyó év április hó 
3-án kelt 14897. számú magas ren­
deletével az ósánczi in. kir. vámhi­
vatal és pénzügyőri laktanya épité- 
sót 75313 kor. 32. fillér összeg ere­
jéig engedélyezni móltoztatott.

A  fentemlitett munkálatok’ki vi­
telének biztosítása czéljából az 1906. 
évi május bó 5-ón d. e. 10. órakor 
alólirott kir, pénzügyigazgatóság V I 
•ik ügyosztályában tartandó zárt 
ajánlati verseny tárgyalás birdettetik.

A  versenyezni óhajtók felhivat­
nak, hogy fentebbi munkálatok vég­
rehajtásának elvállalására vonatkozó 
zárt ajánlataikat a kitűzött napon 
délelőtt 10. óráig a magyar királyi 
pénzügyigazgatóság főnökéhez any- 
nyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figye­
lembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatok az általános felté­
telekben előirt, az engedélyezett költ­
ség összeg 5e/0 ának megfelelő, vagyis 
3766. korona bánatpénz, vagy a bá­
natpénznek a brassói m. kir. adóhi­
vatalnál történt letételét igazoló pénz­
tári nyugta csatolandó.

A  szóban forgó munkálatra vo­
natkozó műszaki művelet és részle­
tes feltételek a m. kir. pénzügyigaz- 
gatóság VI-ik ügyosztályában /: pénz­
ügyi-palota földszint 4-ik ajtó :/ dél­
előtt 10— 12. óráig naponkint megte­
kinthetők.

B r a s s ó ,  1906. évi április bó 
13-én. Szenti Bálint,
(2343,8—3.) kir. tanácsos p. ü.igazgató
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©37* Casa de tir ) deschisă !
Aer plin de ozon, fără prav, cea mai frumosă plimbare şi ne- 

ostenitore, posiţie fdrte frumdsă, cel mai plăcut loc de petrecere, 
popice, loc pentru puşcat la ţintă, pivniţă escelentă cu Vinuri Cu­rate cumpărate de mine, bere de Steinbruch (Hotbrâu), bucă­
tărie escelentă, preţuri moderate.

Sala cea mare stă la disposiţie pentru nun te, b a n c h e t e  şi 
alte festivităţi. Asemenea şi p o p i c ă r i a  pentru Reuniuni, societăţi, 
corporaţiunî pe lunile de vară cu condiţii fdrte moderate.

Este bine îngrijit şi pentru ordinul „Guttemplerilor“.
Apelând la o visitare numerdsă sunt cu t6tă stima

M A T H I A S  WEBER,2341,3—3. R e s t a u r a t e u r .
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A V I S !
Subcrisul am onórea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisericesc!, că a u i  deschis în Braşov (Ia 2 Porumbi) 
Strada Négrá nr. 3 (3 Felső-Villa-utcza 3)

0 fabrică de luminări de eeră curată şi parafină
su b  f i r m a

I O A  N  P E T E U .
Prima fabrică de luminări de céra şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de lumînărî în 

tó t é  f o r ma t e l e ,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi cu p r e ţ u r i  f o r t e  c o n v e n a b i l e .  53-901858

Banca Naţională a României.1

S i t u a t i im e  su m ară »
1 9 0 S

2 A p r i l i e -iâ- c t i NT

IS O ©
24 Martie 1 1 A p r i l i e

64.065,808

4.128,258
40.638,712

17.024,746

11.999.953
14.388,711

1.704,546
5.668,046

574,954
440,513

82.210,130
19.547,926
15.860,697

278.253,000

12.000,000
19.548,627
2.923,784

161.008,000
562,459

82.210,130

278.253,000

119122000 „ Trate aur 31125000
Argint şi diverse monede . . . .
Portofoliu Român şi străin. . . .
*Impr. pe efecte publice . 5371100

„ „ „ în cont-corent 18563909
Fonduri p u b l i c e .............................
Efectele fondului de reaervă . . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 
Imobile
Mobilier şi Maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administraţie . . . .
Depozite libere.................................
Conturi-corente.................................
Conturi de v a lo r i.............................

P a s i v
C a p i t a l ...........................................
Fond de r e z e r v ă .............................
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie . . .
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de r e t r a s ........................
Conturi c o r e n t e ............................

Scoraptul 5%
*  Dobânda 5% .

105.740,257 105.461,979

1.473,117 1.554,432
66.314,580 59.952,520

24.365,477 23.935,009

11.999,924 11.999,924
14.983,507 14.983,507 ■

2914,292 2.914,292
5.768,153 5.768,172

601,945 602,187
465,836 482,118

84.366,030 81.307,230 .
9.242.537 12.885,456 !

19.579,097 19.478,489
347.814,752 341.325,315

12.000,000 12.000,000
21.034,186 21.034,386
3.105,044 3.105,044

226.692,500 223.201,230
616,992 677,425

84.366,030 81.307,230

347.814,752 341.325,315

t* Numai marfă solidă este ieftină, -s
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-C5> Stofe moderne „Gácsér“ indigene pentru bărbaţi.
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X Cruce sân stea duplă. electro - magnetica

P a t e n t  tfcTx. S S 9 S 7 .
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Vindecă şi înviorâză Pe iângă garanţie h
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Deosebită atenţiune e a se da împrejurării, că
acest aparat vindecă boa- le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindeci şi foloseşte contra: durerilor dejcap'şi dinţi, migrene, ne| 
uralgie, Impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini­
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auţul greu, sgârduri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la măni şi la pioidre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu­
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr­
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămvre invenţitmea mea şi ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 4il© du se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori­
ce încercare s’a constatat zădamică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
confunde cu aparatul „ Volta“, de óre-ce „Oiasul- Voltau atât în G-crmania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebiPreţul aparatului mare e 6  cor. Preţui aparatului mic e 4  cor.

folosibil la copii şi femei de 
constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi loenl de véndare pentru ţâră i streinătate e:c.
V ,  S t r a d a  V A D Á S Z  4 2  A . / E .  

c o l ţ u l  s t r a d a  K á l m á n .

X

X

folosibil la morburi, cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

X

x x x x x x x x x x x x X X X X X X
Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


